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Wynalazek dotyczy sposobu wytwarza¬
nia nieprzemakalnych papierów, a zwła¬
szcza sposobu wytwarzania papierów i tek¬
tury, impregnowanej środkiem bitumicz¬
nym lub żywicznym, np. asfaltem, woskiem
montanowym, żywicą i tym podobnemi sub¬
stancjami.  

Znane jest impregnowanie papieru asfal¬
tem, woskiem montanowym i tym podobne¬
mi substancjami w ten sposób, iż wytworzo¬
ną taśmę papierową przeciąga się przez ką¬
piel, zawierającą stopiony lub rozpuszczo¬
ny środek impregnujący. Nadmiar środka
impregnującego usuwa się z papieru przy
pomocy odpowiednich urządzeń zeskrobu-
jących, a następnie nasyconą taśmę papie¬
rową chłodzi się lub suszy i w końcu pod¬
daje odpowiednim zabiegom, w celu obro¬
bienia powierzchni.

Opisanym sposobem można traktować
tylko takie taśmy papieru lub tektury, któ¬
re są porowate i posiadają dobrą zdolność
absorbcji, ponieważ w przeciwnym razie
środek impregnacyjny nie przenika w do¬
statecznej mierze w taśmę. A zatem sposób
ten można stosować, używając silnie poro¬
watych materjałów, jak tektury z pilśni
wełnianej i tej podobnych; jednak surow¬
ce, z których się wyrabia wspomniane tek¬
tury, są drogie i znajdują się w handlu w
małej ilości. Surowcami, służącemi do wy¬
robu porowatych papierów tego rodzaju, są
odpadki wełny, bawełny, juty, lnu i starego
papieru. Stosować trociny drzewne lub
mączkę drzewną naogół nie zaleca sięf po^
nieważ powyższe środki zmniejszają prze^
nikliwość taśmy papierowej.

Dla wytworzenia przy pomocy przyto-



^ czonago sposobu papy tło pokrywania da-
V';YT. ch&Wf trzeba, .przeprowadzić kolejno po so¬

bie 'ćjtWa zabiegł, mianowicie nasycić wpierw
surową taśmę i napojoną taśmę pokryć na
powierzchni warstwą asfaltu. Jako środki
do przepojenia stosuje się przeważnie mięk¬
kie asfalty naftowe, o punkcie mięknięcia
40 — 50° według Kraemer-Sarnowa. Jeśli
mają być stosowane twardsze asfalty, nale¬
ży je przed użyciem zmiękczyć, dodając do
asfaltu środek płynny lub rozpuszczalnik.
Powłoka zewnętrzna może składać się jed¬
nakże z naturalnych lub sztucznych asfal¬
tów,1 o wyższym punkcie mięknięcia i możli¬
wie matęj ilości wolnego węgla.

04 czasu jak wynaleziono praktyczne
sposoby wytwarzania bitumicznych emul-
syj, można powyższe emulsje stosować tak¬
że zamiast stopionego lub rozpuszczonego
bitumu do napawania taśm papierowych
według wymienionego sposobu. Próbowano
również impregnować przy pomocy bitumu
wodną miazgę papierową, przez zmieszanie
bitumicznych emulsyj z miazgą papierową
w młynach papierniczych, czyli holendrach,
i tak otrzymaną masę przerabiać na taśmy
i prowadzić między ogrzanemi walcami, ce¬
lem zmieszania bitumu i osiągnięcia rów¬
nomiernego przepojenia taśmy papierowej.

Ostatni ten sposób, stosowany z mniej¬
szym lub większem powodzeniem, ograni¬
cza się jednakże do pewnych materjałów
papierniczych, a poza tern można do tego
celu stosować tylko bitumy o stosunkowo
niskich punktach mięknięcia, które przera¬
bia się na emulsję. Miękki bitumiczny ma-
terjał, zawarty w miazdze papierowej, po¬
siada tę wadę, że zasmarowuje bardzo szyb¬
ko sitownice, suszniki, walce i cylindry ma¬
szyny papierniczej tak, iż trzeba umieścić
specjalne urządzenia czyszczące, co powo¬
duje zwiększenie kosztów instalacji oraz
częste unieruchomianie maszyny papierni¬
czej.

Inny sposób impregnowania papieru po¬
lega na tern, że materjały impregnujące sto¬

suje się w postaci proszku lub pudru. Tego
rodzaju sposób jest traktowaniem mniej lub
więcej powierzchniowem, przez nałożenie
sproszkowanego materjału na wilgotną ta¬
śmę papierową, albo przez wprowadzenie
sproszkowanego materjału między dwie lub
więcej warstwy papieru przy wyrobie kil¬
kuwarstwowych taśm papierowych. Można
przytem dodawać różne środki, które zmie¬
niają własności fizyczne lub chemiczne
sproszkowanych materjałów. Powyższe do¬
datki stosuje się celem zmiany punktu mięk¬
nięcia, rozpuszczalności, barwy lub tym po¬
dobnych własności drobno zmielonych ma¬
terjałów, które wprowadza się do taśmy
papierowej albo między leżące na sobie
warstwy papieru.

Jako materjały, stosowane w ten spo¬
sób, można wymienić sproszkowany klej
lub inne kleiwa jak żelatynę, kazeinę, biał¬
ko, skrobię i Ł d., a ponadto można doda¬
wać inne środki, które wskutek działania
na sproszkowane materjały nadają pro¬
duktowi twardość. Można również dodawać
naturalne lub sztuczne żywice i następnie
traktować jeszcze innemi środkami.

Ponadto próbowano jeszcze przygoto¬
wywać specjalnie bitumiczne środki do na¬
pawania, przez zmielenie ich osobno lub
razem z gliną, talkiem lub innemi dodatka¬
mi, przy uprzedniem chłodzeniu lub bez
chłodzenia.

Otrzymany proszek dodaje się do miaz¬
gi papierowej w maglu stęporowym i na¬
stępnie dobrze się miesza, tak samo jak przy
dodawaniu barwników i innych substancyj,
Jeśli następnie prowadzić otrzymaną taśmę
po walcach osuszających i ogrzewających,
wówczas sproszkowany materjał bitumicz¬
ny topi się i przenika do pewnego stopnia
w taśmę papierową. Przy tym sposobie na¬
potyka się na te same trudności, jak przy
innych sposobach znanych, przy których
stosuje się bitumiczne emulsje o niskim
punkcie mięknięcia. Sproszkowane miękkie
bitumy są nawet przy nisikich temperalu-

— 2 —



rach bardzo klejące i zasmarowują bardzo
szybko wszelkie części maszyny papierni¬
czej, z któremi się stykają.

Powyższych trudności można uniknąć
przez to, iż stosuje się sproszkowane twar¬
de asfalty o punkcie mięknięcia powyżej
60°C. Lecz w tym przypadku otrzymuje się
produkt twardy, łamliwy i kruchy, wskutek
czego papier tego rodzaju może posiadać
małe zastosowanie.

Niniejszy wynalazek dotyczy wyrobu
impregnowanego papieru lub tektury, któ¬
re można wyrabiać z najróżnorodniej szych
materjałów włóknistych, łatwych do na¬
bycia w dużych ilościach i tanich. Papier,
wyt\vorzony z tych materjałów, impregnu¬
je się nadzwyczaj równomiernie przy po¬
mocy środków bitumicznych lub żywicz¬
nych. Sposób według niniejszego wynalaz¬
ku polega przedewszystkiem na tern, że bi¬
tumiczne lub żywiczne materjały miesza się
ze zmieszaną z wodą miazgą papierową, a
jako produkt ostateczny otrzymuje się nie-
przepuszczającą wody taśmę papierową,
nadzwyczaj giętką i elastyczną,

Okazało się, że dotychczasowe trudno¬
ści przy wytwarzaniu nieprzepuszczających
wody papierów, powstające wskutek doda¬
wania bitumicznych lub żywicznych sub-
stancyj, można usunąć, używając pewnych
bitumicznych lub żywicznych materjałów
w postaci proszku lub pudru, które się mie¬
sza z miazgą papierową, następnie powo¬
duje się topienie tych materjałów przez do¬
danie odpowiednich topników lub olejów al¬
bo rozpuszczalników, mianowicie wtedy,
gdy impregnowaną miazgę papierową za¬
mienia się w taśmę.

Doskonale rozdrobniony asfalt o punk¬
cie mięknięcia 75°C według Kramer-Sarno-
wa, dodaje się z dodatkiem gliny, talku lub
tym podobnych materjałów, albo bez wspo¬
mnianych dodatków, do zmielonej miazgi
papierowej w takim stosunku, aby osiągnąć
żądaną impregnację.

Zmielony asfalt otrzymuje się w ten spo¬

sób, iż wpierw oziębia się go do temperatu¬
ry mniej więcej 0°, zależnie od punktu
mięknięcia. Wskutek tego asfalt staje się
twardy i kruchy tał^ iż można go z łatwo¬
ścią rozbić na bryły, które z łatwością moż¬
na zemleć celem wytworzenia proszku. Po¬
nieważ delikatny proszek asfaltowy ma
skłonność do tworzenia gruzełków w zwy¬
kłej temperaturze, zaleca się dodawać do
powyższego proszku mączkę kamienną, mą¬
kę szklaną albo mikową. Można również
dodawać talk, glinę lub tym podobne drob¬
no roztarte materjały podczas mielenia as¬
faltu tak, że cząsteczki asfaltu pokryte zo¬
stają mączką dodaną, dzięki czemu sprosz¬
kowany materjał niema skłonności do zle¬
piania się.

Celem ułatwienia zmieszania się zmie¬
lonego asfaltu z wodną zawiesiną miazgi pa¬
pierowej, stosuje się znane środki zwilżają¬
ce, przyczem asfalt przed dodaniem do
miazgi papierowej można zarobić na papkę.
Zamiast asfaltu można stosować inne bitu¬

miczne lub żywiczne materjały, traktowane
w ten sam sposób. Można np. do zmielone¬
go asfaltu dodać rozpuszczonego w wodzie
mydła* szkła wodnego, żelatyny lub tym
podobnych materjałów i zmieszać masę do¬
skonale, aż utworzy się papka. Mydło,
szkło wodne, oiTgahiczne żelatyny lub tym
podobne materjały zwilżające można rów¬
nież w stanie suchym zmieszać z asfaltem
podczas mielenia tegoż, a następnie dodać
wody, celem wytworzenia żądanej papki.
Miazgę papierową, zmieszaną ze sproszko¬
wanym mater jąłem, przerabia się na ma¬
szynie papierniczej na taśmę, przyczem
części maszyny papierniczej się nie bru¬
dzą. Wytwarzanie taśmy może odbywać się
bez przerwy. W części osuszaj*ąicej ma4
szyny papierniczej usuwa się wodę z
taśmy prawie w zupełności, przyczem
nie zachodzi sklejanie się materjału impre¬
gnowanego. Ciepłą, prawie suchą taśmę
zwilża się następnie topnikiem lub rozpu¬
szczalnikiem przy pomocy odpowiednich u-
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rządzeń, jak walce lub szczotki. Można
również spryskiwać rozpuszczalnikiem al¬
bo innym dowolnym sposobem traktować
taśmę papierową po obu stronach.

Jako topnik można stosować dowolny
środek, rozpuszczający asfalt, lub inny
żyty środek bitumiczny lub żywiczny, któ
ry to rozpuszczalnik należy obrać
Względnieniem zdolności absorbcyjnej włó¬
kien papierowych. Oczywiście, iż przy wy¬
borze rozpuszczalnika należy uwzględ¬
nić charakter środków impregnacyjnych.
Wreszcie Wybór rozpuszczalnika zależy
również od pożądanych własności produk¬
tu końcowego.

Gorąca taśma papierowa absorbuje top¬
nik lub rozpuszczalnik bardzo szybko. Ta¬
śmę prowadzi się przez ostatnie części u-
rządzenia osuszającego maszyny papierni¬
czej. Pod Wpływem ciepła ostatnich części
maszyny bitumiczne lub żywiczne materja-
ły w taśmie miękną i doskonale mieszają się
z topnikiem tak, iż powyższe materjały sta¬
ją się płynne i rozmieszczają się równo¬
miernie w gorącej taśmie papierowej. Cha¬
rakter bitumicznego lub żywicznego mate-
rjału zawartego w miazdze papierowej
zmienia się, mianowicie zależnie od ilości i
jakości dodawanego topnika lub rozpu¬
szczalnika. W ten sposób można nadać bi¬
tumicznym lub żywicznym środkom w pro¬
dukcie końcowym pożądaną giętkość tak, iż
produkt końcowy nie jest zbyt twardy lub
łamliwy. Równocześnie unika się całkowi¬
cie przez to zasmarowania maszyny papier¬
niczej, oraz usuwa wszelkie inne wady
dawniej stosowanych miękkich materjałów
bitumicznych. Traktowanie topnikiem w ce¬
lu rozpuszczenia zawartych w taśmie środ¬
ków bitumicznych lub żywicznych daje się
najlepiej przeprowadzać podczas suszenia
taśmy w części osuszającej maszyny pa¬
pierniczej. Również dobre wyniki można o-
siągnąć, jeśli taśmę papierową wytworzy się
całkowicie w maszynie papierniczej, a na¬

stępnie traktuje ją topnikiem w oddzielnych
maszynach, po wyjściu taśmy z maszyny
papierniczej.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób wytwarzania nieprzepu-
szczającego wody papieru, tektury i tym
podobnych materjałów z miazgi papierowej,
zmieszanej z wodą i drobno zmielonym
środkiem żywicznym lub bitumicznym, zna¬
mienny tern, że po utworzeniu z tej miazgi
taśmy w maszynie papierniczej i uwolnie¬
niu jej przez osuszenie prawie całkowicie
od wody traktuje się taśmę papierową top¬
nikiem, który rozpuszcza zawarte w taśmie
środki żywiczne lub bitumiczne.

2. Sposób według zastrz, 1, znamien¬
ny tern, że taśmę papierową traktuje się
obustronnie topnikiem, w maszynie papier¬
niczej kiedy jest jeszcze ciepła.

3. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że żywiczne lub bitumiczne materjały
miele się przy temperaturze mniej wię¬
cej 0°.

4. Sposób według zastrz. 1 i 3, zna¬
mienny tern, że surowce miele się wraz ze
sproszkowanemi materjałami, jak mączką
kamienną, szklaną lub mikową, które zapo¬
biegają spiekaniu się produktu.

5. Sposób według zastrz. 1, 3 i 4, zna¬
mienny tern, że zmielony materjał bitumicz¬
ny lub żywiczny dodaje się do rozmiesza¬
nej w wodzie miazgi papierowej w postaci
pasty, zawierającej środki zwilżające.

6. Sposób według zastrz. 5, znamienny
tern, że jako środki zwilżające stosuje się
mydło, szkło wodne, organiczne żelatyny
lub podobne substancje.

International Bitumen
Emulsions Corporation,

Zastępca: Dr. inż. M. Kryzan,
rzecznik patentowy.
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